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Werkausschuss Erfurter Sportbetrieb Erfurt, 18.04.2018 

 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Werkausschusses Erfurter Sportbetrieb am 12.04.2018 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 225, Ratssitzungssaal, 

Fischmarkt 1, 99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:58 Uhr 

Ende: 

 

18:57 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Stampf 

Schriftführer/in: xxxx xxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

 4. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates  

   

 4.1. Vertagung vom 01.03.2018 

Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

31.01.2018 

Zahlungsverpflichtung des Landes im Rahmen des Leis-

tungsvertrages Bäder 

BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordnete für Umwelt, Kultur und Sport 

2748/17 
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 4.2. Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

07.03.2018 

Sanierungs- und Investitionsstau in Erfurt 

BE: Vertreter der Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordnete für Finanzen 

0136/18 

   

 4.3. Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

31.01.2018 

Mängelbeseitigung Sportplatz - Stotternheim 

BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordnete für Umwelt, Kultur und Sport 

Ortsteilbürgermeister Stotternheim 

Vertreter Judoverein JSC Stotternheim "Jigoro Kano" e. V. 

Vertreter TSG Stotternheim 

0285/18 

   

 5. Informationen  

   

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.03.2018 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Stampf, eröffnete die öffentliche Sitzung des Werkaus-

schusses Erfurter Sportbetrieb und stellte die form- und fristgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungen zur Tagesordnung gab es keine. 

 

 

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

Es lagen keine dringlichen Angelegenheiten vor. 

 

 

 4. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates  

   

 4.1. Vertagung vom 01.03.2018 

Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

31.01.2018 

Zahlungsverpflichtung des Landes im Rahmen des Leis-

tungsvertrages Bäder 

BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordnete für Umwelt, Kultur und Sport 

2748/17 

   

Der Fragesteller, Herr Hose, Fraktion CDU, fragte nach der personellen Verantwortung da-

für, dass jährlich rund 487.000 EUR seitens der Stadtverwaltung Erfurt bzw. des Erfurter 

Sportbetriebes verausgabt wurden, um die Bahnen für ein Landesleistungszentrum 

Schwimmen vorzuhalten. Warum ist dies in den letzten Jahren niemanden aufgefallen und 

erst jetzt wurde offenbar, dass die Finanzierung durch das Land folgen müsste? 

 

Herr Batschkus, 1. Werkleiter Erfurter Sportbetrieb, erklärte, dass mit Ausgliederung der 

Bäder, erstmals im Jahr 1997 ein Bädervertrag erarbeitet wurde. Lediglich erfolgte in den 

laufenden Jahren eine Anpassung der Kostenseite des Vertrages. Warum und weshalb bei 

dieser Gelegenheit der Vertrag nicht inhaltlich besichtigt wurde, kann heute nicht mehr 

nachvollzogen werden, so Herr Batschkus. 

 

Hinsichtlich des aktuellen Verhandlungsstandes wurde folgende Festlegung getroffen: 
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Drucksache 

0775/18 

Die Antwort an den Oberbürgermeister durch den verantwortlichen Minis-

ter, wie der aktuelle Stand der Verhandlungen zwischen der Landeshaupt-

stadt Erfurt und dem Land Thüringen bezüglich der Kosten für die 

Schwimmbahnen des Landesleistungszentrums Schwimmen ist, ist dem 

Werkausschuss vorzulegen. 

 

T.: 03.05.2018 

V.: Dezernat für Umwelt, Kultur und Sport 

 

Zu den Nachfragen von Herrn Trier, Fraktion SPD, und Herrn Dr. Duddek, Fraktion DIE LIN-

KE., zur Absicherung des Schulschwimmens im neuen Schuljahr und den kalkulierten 70 

EUR je Bahnstunde für das Landesleistungszentrum Schwimmen, verwies Herr Batschkus u. 

a. auf die offene Antwort an den Oberbürgermeister durch den verantwortlichen Minister 

und Herr Linnert, Beigeordneter für Bürgerservice, Sicherheit und Wirtschaft auf den be-

schlossenen Bädervertrag mit der SWE Bäder GmbH. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 4.2. Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

07.03.2018 

Sanierungs- und Investitionsstau in Erfurt 

BE: Vertreter der Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordnete für Finanzen 

0136/18 

   

Dieser TOP wurde vor dem TOP 4.1 zur Behandlung aufgerufen. 

 

Bezugnehmend auf die Beantwortung der 5. Frage, erkundigte sich Frau Höfer, sachkundi-

ge Bürgerin, welche Maßnahmen die Stadtverwaltung Erfurt zur Reduzierung des Sanie-

rungsstaus einleitet und gegen einen weiteren Verlust der personellen Ausstattung im Be-

reich von Architekten und Planern vorgeht. Hierzu nahm Herr Linnert, Beigeordneter für 

Bürgerservice, Sicherheit und Wirtschaft, dahingehend Stellung, dass der Personalbestand 

der Stadtverwaltung Erfurt ein allgemeines Problem ist. Das Fachpersonal wird außerhalb 

ausgebildet (Hochschulen). In diesem Zusammenhang muss sich die Stadtverwaltung Er-

furt attraktiver verkaufen. 

 

Herr Pfistner, Fraktion CDU, äußerte sich zu den personellen Ressourcen und der Sicherstel-

lung des rechtzeitigen städtischen Haushaltes, um zu vermeiden, dass investive Mittel am 

Ende des Jahres nicht ausgegeben werden können. Hierzu nahm Frau Pablich, Beigeordnete 

für Finanzen, Stellung und nahm dabei Bezug auf die Arbeit mit den Verpflichtungser-

mächtigungen. Ebenso verwies Frau Pablich u. a. auf die Bewilligungen von Förderungen, 

welche oft sehr spät erteilt werden und somit Investitionen verschoben werden müssen. 

 

zur Kenntnis genommen  
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 4.3. Verweisung aus der Sitzung des Stadtrates vom 

31.01.2018 

Mängelbeseitigung Sportplatz - Stotternheim 

BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordnete für Umwelt, Kultur und Sport 

Ortsteilbürgermeister Stotternheim 

Vertreter Judoverein JSC Stotternheim "Jigoro Kano" e. V. 

Vertreter TSG Stotternheim 

0285/18 

   

Nachdem Herrn Lemke, Ortsteilratsmitglied Stotternheim, und Herrn Ludwig, Vertreter der 

TSG Stotternheim, einvernehmlich das Rederecht erteilt wurde, gingen beide auf die Prob-

lematik der Mängel1 des Stotternheimer Sportplatzes ein. 

 

Herr Batschkus, 1. Werkleiter Erfurter Sportbetrieb, äußerte sich zunächst dahingehend, 

dass es bedauerlich ist, so wie es dargelegt wurde, dass die falsche Bande abgerissen wur-

de. Des Weiteren erklärte Herr Batschkus, dass die Nutzung von nicht sportlich genutzten 

Räumen (aufgestellter Container auf dem Sportplatz, Vereinsraum) einer Mietzahlung ob-

liegt. Er verwies hierbei auf die Sportanlagentarifordnung. Herr Batschkus schlug vor, ge-

meinsam mit den Vertretern die Mängel vor Ort zu besichtigen bzw. in einem Gespräch zu 

klären, wie die dargelegten Mängel beseitigt werden können. 

 

Daraufhin wurde durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn Stampf, folgende Festlegung 

getroffen: 

 

Drucksache 

0776/18 

Bezugnehmend auf die Drucksache 0258/18 wurde durch den Werkaus-

schuss folgendes festgelegt: 

 

Die Werkleitung des Erfurter Sportbetriebes und der Verein TSG Stottern-

heim haben in einem klärenden Gespräch, an dem auch interessierte Mit-

glieder des Werkausschusses Erfurter Sportbetrieb teilnehmen können (der 

Termin ist rechtszeitig über den Bereich Oberbürgermeister bekannt zu 

geben) zu klären, wie die Probleme der Mängel der Sportanlage Stottern-

heim beseitigt werden können. Über das Ergebnis ist der Werkausschuss 

entsprechend zu informieren. 

 

T.: 03.05.2018 

V.: Erfurter Sportbetrieb 

 

                                                               
1 redaktionelle Anmerkung 

Die Mängelliste wurde der Festlegung Drucksache 0776/18 beigefügt. 
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In einem anschließenden Zwiegespräch in dem es u. a. um die Aufgabenerfüllung des Erfur-

ter Sportbetriebes gegenüber den ehrenamtlichen Vertretern der Sportvereine in Stottern-

heim ging, beteiligten sich Herr Stampf, Herr Dr. Weisskopf, sachkundiger Bürger, Herr 

Prof. Dr. Merforth, Fraktion SPD, Herr Linnert, Beigeordneter für Bürgerservice, Sicherheit 

und Wirtschaft, Herr Pfistner, Fraktion CDU, und Herr Hose. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 5. Informationen  

   

Drucksache 

0777/18 

Durch Herrn Henkel, sachkundiger Bürger, wurden nachfolgende Fragen zu 

Protokoll gegeben, welche bis zur nächsten Sitzung schriftlich zu beant-

worten sind: 

 

1. Warum wurden am Sportplatz an der Seite zur Straße am Kornfeld die 

Bäume gefällt? Wann erfolgt hier die Nachpflanzung? 

 

2. Der TSV möchte im Sommer mit ca. 50 Kindern Alter 6 bis 10 Jahren ein 

Feriencamp mit eigenen Trainern, die in der Zeit Urlaub nehmen und Müt-

ter oder Omas der Kinder die die Versorgung (Frühstück, Mittag und Kaffee) 

organisieren, durchführen. Für das Training wird natürlich der Sportplatz 

gebraucht. Laut Anfrage an den Sportbetrieb kostet lt. Satzung die Benut-

zungsstunde 25 €, d.h. es fallen ca. 500 € Kosten an die vom TSV nicht ge-

tragen werden können. Ich habe mit Frau Neigefing gesprochen. Lt. Sat-

zung sind die Kostensätze so. Sie könnte höchstens für den Nachmittag 

eine Benutzungsstunde absetzen. Herr Bausewein hat in der Beratung mit 

den Bürgern am 05.04.2018 eindeutig gesagt, dass für solche Arbeit mit 

Kindern nicht noch Gebühren zu erheben sind. Der Sportbetrieb muss dafür 

eine Lösung finden. 

 

T.: 03.05.2018 

V.: Erfurter Sportbetrieb 

 

 

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.03.2018 

 

   

genehmigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   

 

 

 

 

 

gez. Stampf gez. xxxxx 

Vorsitzender Schriftführer/in 
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